

■ События

И СНОВА ПРИЗЫВ К ОБЪЕДИНЕНИЮ

Тимур РАХМАТУЛЛИН
Фото автора

Круглый стол "Уфа - духовный центр мусульман России" состоялся в исторической резиденции Центрального духовного управления мусульман России. Мероприятие посвящено 220-летию со дня основания Оренбургского магометанского собрания в Уфе, преемником которого является ЦДУМ. Там же были предложены кадровые перестановки в духовных управлениях мусульман РФ.

На круглый стол были приглашены члены Президиума ЦДУМ России и члены редколлегии журнала "Родина". В роли ведущего и секретаря выступил Верховный муфтий России, председатель ЦДУМ России, Шейхуль-Ислам Талгат Таджуддин. Верховный муфтий поблагодарил участников и гостей за участие в Форуме. В своей речи он сказал: "Волей Всевышнего и Его милостью город Уфа был выбран центром духовной жизни, определяющим общественное сознание всего мусульманского сообщества Российской империи. А благодаря неустанной и самоотверженной деятельности многих поколений столица Башкортостана, находясь на географическом перепутье между Европой и Азией, по праву была признана Меккой духовных ценностей мусульман и культурно-исторического наследия евразийской цивилизации."

ЦДУМ России призывает все ДУМ и религиозные организации мусульман нашей Отчизны объединиться в одно целое и идти одним, единственным путем Бога и сунны его Посланника Мухаммада (с.а.с.),

отвергнуть все раздоры и склоки и объединиться ради Бога, единства уммы, мира и процветания Отчизны.

Только общими усилиями можно будет осуществить важнейшую миссию - сохранить духовную связь поколений, противостоять тенденциям нравственного оскудения и деградации нашего общества!" - заключил Т. Таджуддин.

Заместитель начальника информационно-аналитического управления Администрации Президента РФ Даниль Азаматов рассказал об истории становления ЦДУМ: со времени основания Оренбургского магометанского собрания до наших дней.

Председатель Совета по делам религии при Правительстве РФ Вячеслав Пятков рассказал о двусторонней системе отношений государства и религии.

Муфтий Чувашии Альбир Крганов отметил, что в ЦДУМ был собран уникальный книжный фонд, который впоследствии "разбазарили". Также здесь хранятся волосы с бороды пророка Мухаммада (с.а.с.). А это очень важно для мусульман.

Айслу Юнусова, доктор исторических наук, профессор, директор Института этнологических исследований УНЦ РАН, рассказала интересные факты из истории Духовного управления. Например, почему центром ислама в России была выбрана именно Уфа, а не Казань или Москва?

Муфтий РДУМ Башкортостана при ЦДУМ Мухаммад Таджуддин рассказал об общих тенденциях ислама в республике и стране и предложил "переходить от формалистики к практическим действиям".

Шеф-редактор отдела истории и религии журнала "Родина" Сергей Антоненко выразил заинтересованность журнала в Башкортостане: "У нас две основных цели визита в Башкортостан. Во-первых, мы собираем материалы для спецвыпуска, посвященного Башкортостану, который выйдет в 2010 году. Во-вторых, приехали выразить свое почтение

мусульманскому духовенству Уфы и всей страны, в связи со знаменательной датой - 220-летием учреждения российского муфтията. Сегодня важно объединение представителей разных религий для позитивного диалога и совместной борьбы с разными проявлениями экстремизма. Особенно актуально это в связи с трагическими событиями в Москве - убийством православного священника Даниила Сысоева. Мы считаем, что все россияне должны воспринимать боль и радость каждой конфессии как свою собственную".

Муфтий Челябинской и Курганской областей, ректор Российского исламского университета Ринат Раев рассказал собравшимся об образовательной деятельности ЦДУМ. Особенно подробно он остановился на положении университета, созданного на базе медресе "Галия". Ссылаясь на острую нехватку учебных помещений для обучающихся, он попросил отдать под их учебное заведение пустующее здание медресе "Усмания".

Рината хазрата на трибуне сменил аксакал Духовного управления Аюб Дибердиев - муфтий, главный казый ЦДУМ. По его словам, му-



сульмане никогда не нападают, а только защищаются. Нередко от имени ислама действуют откровенные безбожники. Также Аюб хазрат вспомнил американского президента: "Если человек был мусульманином, а стал христианином, то он очень опасный безбожник".

На такие слова Талгат Таджуддин возразил: "Насчет Обамы я не присоединяюсь". Ханты-мансийский муфтий Тагир Саматов через историю своей семьи рассмотрел деятельность Духовного управления в советское время и в настоящий момент. Как выяснилось, у Тагира хазрата многие родственники работают в ЦДУМ. Увидев улыбки на лицах собравшихся, Верховный муфтий объяснил: "Мы с его отцом вместе учились. У нас внутри работает самая добрая мафия". Кумовство - нормальное явление. Ведь еще у пророка Мухаммада (с.а.с.) многие родственники отвечали за те или иные государственные дела. Например, его зять и двоюродный брат Али впоследствии стал халифом".

Представитель ЦДУМ в Украине Ринат Гайсин рассказал о мусульманах Донецка и как они уживаются

с православными. В конце он зачитал стихотворение, чем сорвал аплодисменты.

В заключение Талгат Таджуддин сделал громкое заявление. Он не просто призвал объединить все ДУМы в единое целое. Он заявил, что в новой объединенной структуре рекомендует Равиля Гайнутдина на пост Верховного муфтия России (сейчас он Председатель Совета муфтиев России), его замом - Гусмана Исхакова, а кресло Верховного казыя отдать Исмаилу Бердиеву (в настоящее время он муфтий, председатель Координационного центра мусульман Северного Кавказа).

Также он пожелал объединить все региональные духовные управления, рекомендует муфтием Башкортостана назначить Нурмухамета Нигматуллина (сейчас он муфтий и председатель ДУМ РБ), а возглавит ДУМ Башкортостана Мухаммад Таджуддин.

На разработку механизмов деятельности будущего управления Т. Таджуддин предложил срок в полгода. Также он отправил письма М. Рахимову, М. Шаймиеву и Д. Медведеву с просьбой помочь в этом деле.

Также был зачитан итоговый документ круглого стола.

На вопрос корреспондента "Рисэлэт" о том, какую роль Таджуддин отводит себе в замысленной им структуре, он ответил: "Шейхуль-Ислам".

Как выяснилось позднее, не все члены Президиума ЦДУМ согласились с заявлением Председателя Духовного управления. Поэтому письма президента он будет отправлять от собственного имени.

Ринат хазрат Раев для газеты "Рисэлэт" прокомментировал инициативу муфтия:

ЦДУМ может объединиться с Советом муфтиев России. И насчет Башкирии. Даже если Нурмухамет хазрат не согласится входить в состав будущего управления, то ДУМ РБ все равно придется влиться в новую структуру, так как оно формально подчиняется Равилу Гайнутдинову. Думаю, этот вопрос решится.

■ Требование времени

Симбиоз светского и мусульманского в Янаульском районе

Тимур РАХМАТУЛЛИН
Фото автора

В Янауле прошел пленум, посвященный совместному сотрудничеству администрации Янаульского района и имамов мечетей района.

Мероприятие проходило в концертном зале Школы искусств г. Янаула. Имам-мухтасиб района Фахим Валеев выступил с требованием, чтобы мечети и религиозные организации района обязательно проходили регистрацию в ДУМ РБ или ЦДУМ России. По его словам, это приведет к координации совместных действий и противодействию экстремистских тенденций в районе. Заместитель председателя ДУМ РБ по вопросам образования Руслан Саяхов рассказал о направлениях деятельности муфтията в сфере просвещения. Директор

медресе им. М. Султановой Ильдар Малахов рассказал о деятельности своего учебного заведения и газете "Рисэлэт". "Кто владеет информацией, тот правит миром", - заключил он. Руководитель Молодежного отдела ДУМ РБ Айнура Арсланов призвал жителей района обращать внимание на подрастающее поколение и рассказал, какие мероприятия Духовное управление проводит в рамках молодежной политики. Виль Нигмаджанов - секретарь Совета МР Янаульский район - поблагодарил гостей и сказал, что в районе благодаря стараниям Фахим-хаджия и других религиозных деятелей проводится планомерная политика по совместной работе администрации и имамов района.

Также он подчеркнул, что такие мероприятия, как встреча муфтия с жителями района и курсы повышения квалификации, заметно улучшают обстановку в районе. В конце пленума были вопросы-ответы, а завершилось все чтением Корана и дуа.

Подписка ■ Газета должна войти в каждую семью



Фатима ГАЛИМЬЯНОВА,
Фото Ильдара МАЛАХОВА

Коллективная подписка на газету "Рисэлэт - Послание" прошла в центральной Соборной мечети города Ишимбай.

По словам имам-хатыба Рафкат хазрата Рафикова, газета делает хорошее дело, помогая читателям даже в самых отдаленных уголках республики быть в курсе событий, происходящих в жизни мусульман не только по всей стране, но и в мире.

"Газета должна войти в каждую мусульманскую семью. - сказал Рафикат хазрат в интервью корреспонденту "Рисэлэт". - Недостаточно только прочитать газету и отложить ее в сторону. Надо дать прочитать ее своим друзьям, родным, присоединиться к обсуждению поднятой в ней проблемы. Мы от всей души поддерживаем полюбившееся всем нам исламское издание и хотим пожелать ему новых интересных материа-

лов и как можно больше подписчиков". Первыми на газету подписались прихожане Муратшин Мухаррам и Кудашева Хафиза. На свою семью они выписали не один, а сразу два экземпляра. "Долг каждого мусульманина помочь родной газете. Будем читать не одни, вместе с соседями" - пояснили пенсионеры.

Аксакал Фарит Рафиков посетовал, что зрение уже не то, но остаться в стороне от хорошего дела не захотел: "Газету я прошу почтить своих детей. Они не отказывают мне в моей просьбе. И мне хорошо, и молодым полезно - пусть получают религиозные знания".

За один день годовую подписку в Соборной мечети оформили

более 30 жителей Ишимбая. Каждый подписавшийся получил в подарок настенный календарь на 2010 год с логотипом газеты "Рисэлэт".

В Учалинском районе подписка идет стахановскими темпами. За последний месяц в Зауралье на исламское издание на первое полугодие 2010 года подписались более 150 человек. Немалую роль в этом богоугодном деле сыграл Наип хазрат Байрамгаллин - имам-хатыб новой мечети им. Зайнуллы ишана.

Коллективная подписка прошла также в Янаульском районе. После проведенных мероприятий руководством медресе и ДУМ РБ количество подписчиков из Янаула только за один день увеличилось сразу на 20 человек.

Это говорит о том, что подписная кампания на главную исламскую газету Башкортостана идет полным ходом, и "Рисэлэт" остается любимым изданием мусульман республики.

